

「今者，『北醫學報』創刊號，既告問世，其內容無不見十分豎眼，要不失爲向來平日埋首研讀

其間五十年，北醫創立了「溫康」，高貴興「做大爺」，請吃「油飯」之後，溫康重地出版了「北醫學報」，創刊號「創刊號」之後，溫康重地「是用當時溫建在的于右任先生手題。係子田院長在「弁言」中寫道：「……本學院既為一高等教育機構，自當一切歸教學，一切歸研究。一年來全體師生，誠不能忘此一重點，勤教、勤研、勤學，無所懈怠；以一切開辦之學校，首能樹此風氣，堪稱難得矣，果能長此循序漸進，前途必更無量也。」

即將復刊

北蜀辭賦

在很多根本耽搁意引用一句國內學人的話作爲結束：「在世界潮流的趨勢下，今日我們多大舉，本身已朝向大規模的方向發展，借此過渡時期，我們固然需要重視物質建設的發展，但是對於精神建設卻不可以掉以輕心，蓋學校的物質建設固屬不可或缺的因素，然而精神建設的重要性更超過百倍。」

校友畢業的已有數千人之多，分佈在海外海內各國海陸，近的在校內作講師、助教。遠的，除了在美、日、英國之外，更有在西德甚至利比亞的。如今建立校友會聯絡各地校友，則不僅新方法，新資料，新看法的來源不復要愁，對同學的提攜和日常他同學或同校服務的助益更是可觀。因此，校友會的建立，刻不容緩，對於擴進學校同圓學術的意見有鋪墊地位的居中，更能該聯合所屬的各科學生會在短期之內儘速建立校友會。

最後談到有關校友會的建立問題，不懂在學校打工作應酬，應作應酬。

首先談到訓練和觀察以及同學間情感的交流方面，以促進師生和同學以及同學間情感的交流方面，對課外活動的成績相當可觀，但是對於學生校外的生活似乎還沒有大的指導。學生住處的問題，一般社會問題的解決等等，也許是人力的不足，但似乎要應該具備師制制度的配合作有力的輔導。體育的方面，則希望進一步一切更符實際需要，更具實際用途的建築。如此，學校應盡開懷擴學生活們的友、食、住、行、育、樂六方面，則學生在享受之餘，更能不忘「得之不易」，而在促進同學、師生、校友的團結和聯絡情感的努力。

其本源到教育行政的問題，在推行文化復興運動
動之際，如果不再揚力進行科學化、合理化，講效果
率求結果的辦事行政，則此一運動根本一事無成。
實際上，其間還包括著許多手續繁瑣化，加點和加速
工作的效率，應該有具體而有效的當局的重視和學生的
合作。再者，學校當局應如实地把實際的困難向同學
解釋，發誓許多不必要的誤會也是非常重要的。同學
們更應該在堅守基本的原则下不作無謂的批評，
以為建設性的意見；譬如與學校合作。

首先談到師生之間的關係，各位同學是否早把「它跟學生」或者早以看作是一種以金錢換取學識的商業化行為不加以重視？「尊師重道」原本是我國固有的美德，有了此種道德修養，學生才真算了解師恩，受盡恩愛，相對的教師們才有教學的樂趣。導師制度的提倡固然有鋪設此，可是導師的效率和內容作更深刻的研究時也是相當重要的因素。

李玉昌、莊園；作幾頁簡發的附錄。

之點滴收穫：」

「今後希望每一週年出刊一期，且能力求研究論文之質與量，儘量提高，期稍有貢獻於學術界，是在本學院師生之繼續努力。」

令人惋惜的是，「北醫學報」只出版了創刊號。雖然，我們聽說第二期在次年有出版的計劃，但都夭折於一個戲劇性的結局。

北醫創校迄今，將屆十年，在這段不算短的歲月中，本校各科系，無論預科或專門科目，從不毛之境而欣欣向榮，因此，各科師長的研究心得或實驗報告，在質與量各方面都有平行發展。可是，多年來，北醫一直缺少一本足以代表學校的學術性期刊，雖然其間「綠杏」、「醫科學生會會刊」、「自然會刊」、「口腔醫學會刊」等學生刊物，曾發表了不少師長的研究論文，但是這許多論文不能集成冊以致難於展示北醫學術研究之風貌。研究論文散佈在各科系的學生刊物中未免于人有「郭公夏五」之感，我們引以為憾。

觀諸國立台灣大學醫學院，從民國 36 年 12 月就陸續出版「國立台灣大學醫學院研究報告」之「學報性」的刊物，投稿對象是以醫學院的教職員與研究生為主，其內容包括基礎醫學與臨床醫學之研究報告，該院的葉曙、楊思標、董大成、陳拱北、張丙龍等教授都曾在那本刊物上發表過重要論文。它足以代表台大醫學院的學術研究成果。

這學期開學時，我們就從側面消息得知「北醫學報」將在十週年校慶時復刊，我們聽到這則未經校方證實的消息，莫不欣慰萬分，因為，北醫作為一個「高等教育機構」，一份純學術性的刊物純屬必要，無論對學校、對社會都「彌足珍貴」，值此

「北醫學報」醞釀復刊之際，本社願提出一些粗淺的意見，以為「學報編輯委員會」諸公參考。

一、內容以刊載在校師長之研究論文為主，包括預科以及醫牙藥護等專門科目之論文。

二、局部發行。「北醫學報」既為學術性專刊，則其發行對象勿需普及全校，而應以具有專門科目基礎者為發行對象，以免多作無謂之浪費。

三、定期出刊。我們希望「北醫學報」至少能每年出刊一期（誠如徐院長在創刊號弁言中所希望的。）。假若十年出刊一期，那恐怕是世界上時間間隔最長的期刊了，何況本校的學術研究也不致於「貧血」到十年才能出版一學報啊！

四、我們希望「北醫學報」並非應景或是錦上添花性質的刊物。創刊號的「北醫學報」，研究論文只佔篇幅 45%，其餘是「特約講詞」，「照片」，「創校紀念」及「學生譯作」。當然，值此北醫創校十週年將屆之時，我們並不反對介紹一些北醫進步之現況，但編輯宗旨應以「學術論文」為主，而其他為輔。

我們相信，「北醫學報」的復刊將給本校各研究室帶來一針振奮劑，「貢獻於學術界」是我們期待的目標，當「北醫學報」代表了本校的學術風貌之後，「百家爭鳴」的高潮將會不斷在北醫出現。

「綠杏」為了配合「北醫學報」的復刊，我們已經將部份師長珍貴的研究論文留給它發表，以共襄盛舉。